9. tunti: Lampo



Energia

* Energiamuotoja ovat esimerkiksi valo-, lilke- ja lampdenergia
* lhmiset tarvitsevat energiaa ja koneet tarvitsevat energiaa
* Energian tunnus on E ja yksikko joule (J)

* Esimerkiksi (pienessa) suklaapatukassa voi olla energiaa 500 kilojoulea




Energian sailymislaki

* Energia voi luonnon ilmidissa siirtya tai muuntua energiamuodosta
toiseen

* Energian sailymislain mukaan energia ei koskaan havia eika sita
myodskaan synny

Esimerkiksi tuulen liikkeen energia
muuntuu tuulimyllyssa sahkoksi.
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LampO

e Lampo tarkoittaa sita, etta
lampimammasta kappaleesta siirtyy
energiaa kylmempaan kappaleeseen

* Kylmempi kappale lampenee ja
kuumempi jaahtyy
* |ampotilaerot tasoittuvat

e Siirtyvan energian maaraa kutsutaan
lampomaaraksi

vastaanottaa luovuttaa
energiaa energiaa

kylma

kappale

lampenee jaahtyy
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Esimerkki

e Kaadetaan 100-asteista vetta styroksiastiaan, jossa o Bl Siivion
on sama mddird 20-asteista vetta. /\V -
‘100 °c|

20 °C

* Kun lampotilaerot ovat tasoittuneet, veden
loppulampdtila on 60 °C. /

* Kuuman veden lampdtila laski. Muutos oli 60 °C
100 °C-60 °C =40 °C.

* Kylmemman veden lampotila nousi 20 °C:sta 60
°C:seen. Muutos oli myos 40 °C.



Ominaislampodkapasiteetti

" Ominaislampdkapasiteetti kuvaa aineiden erilaista
energian varastoimiskykya

. Esimerkiksi veden ominaislampdkapasiteetti on

4,2 — ” c eli 4,2 kJ:n energialla voi lammittaa 1 kg

vetta yhden celsiusasteen verran

Jarvet lampenevat ja jaahtyvat
hitaasti, koska veden
ominaislampokapasiteetti on suuri.

= Pieni ominaislampdkapasiteetti = aine lampenee
tai jadhtyy helposti/nopeasti

= Suuri ominaislampdkapasiteetti 2 aine lampenee
tai jaahtyy hitaasti



Eri aineiden ominaislampodkapasiteetteja

e Esimerkiksi 1 kg alumiinia , Ominaislampokapasiteetti
lampenee yhden asteen, Aine o
¥ 3 . (kl/(kg-°C))
kun siihen siirtyy energiaa —
1-1-09Kk] =0,9K] Alumiini 0,9
Etanoli 2,43
* Esimerkiksi 2 kg rautaa Ima 1,01
lampenee 2 astetta, kun Kulta 0,129
siizheg siir’ELySyEnergliaak Kupari 0,387
2- 045K =1,8K] Lasi 0,84
Rauta 0,45
. E§imerkiksi 4 kg vetta TarEe 0.46
lampenee 10 astetta, kun :
siihen siirtyy energiaa vesi 4,19
|34 2,09

4-10-4,19k] = 167,6 k]



Tehtavat

1. Ty6poydillisi on mukillinen kuumaa kaa-
kaota. Mitka vaitteista ovat oikein?
a) Lampo siirtyy ympdristostd kaakaoon.
b) Limpo siirtyy kaakaosta ymparistoon.
¢) Jonkin ajan kuluttua kaakaon limpétila
on sama kuin ympdriston.

2. a) Yksi litra 20-asteista ja yksi litra 40-as-
teista vettd sekoitetaan. Mikd on veden
loppulimpaétila?

b) Sangollinen 10-asteista jarvivettd ja
sangollinen 100-asteista vettd sekoite-
taan. Mikd on veden loppulimpétila?

3.

a) Kahden rautakappaleen massat ovat
400 g ja 800 g. Kappaleita lammite-
tadn siten, ettd niiden limpotila kohoaa
20 asteella. Kumman kappaleen lim-
mittimiseen tarvitaan vihemmain ener-
giaar

b) Toisessa mittapullossa on 50 g vettd
ja toisessa 50 g etanolia. Kummankin
nesteen lampotilaa nostetaan
40 °C:lla. Kumman limmittimiseen
tarvitaan enemmin energiaar

Kuinka monta celsiusastetta rautakappa-

leen lampotila nousee, kun sen

a) massa on 1,0 ke ja lammittamiseen
kaytetaan 0,45 kJ energiaa

b) massa on 1000 kg ja limmittamiseen

kiytetaan 4500 k] energiaa’



